De modèles noétiques en modèle mathématique, la Physique Noétique a enfanté puis accompli son Destin. Ce dernier opus en témoigne. Il s'agit, comme son titre l'indique, d'une «Herméneutique mathématique». La reine des sciences s'y trouve sacrée : accomplir les deux signifiants ultimes du Monde par la fusion référentielle qui dévoile ESPRIT en annihilant l'espace-temps. C'est l'Univers tel qu'il EST, et simultanément par sa Création (ce qu'il paraît), dévoile l'Homme démiurge à l'œuvre telle la Finalité du Monde l'impose.
Pour cela, par son Vécu personnel et sa démarche scientifique, Johann Soulas, en utilisant l'une des théories les plus centrales des mathématiques contemporaines, la théorie des groupes du Norvégien Sophus Lie, dont la puissance et la pénétration sont considérables, a paraphé son Grand-œuvre noétique, il fait état et rappelle, en conclusion, de la merveille ésotérique à son sens le plus achevé, de la suite de Fibonacci, celle qui, dans l'hologramme de l'Univers par le Nombre d'Or, relie présent et passé comme le Sésame incontournable de toute civilisation humaine, ce que l'homme occidental est en train de tuer présentement.
Johann Soulas est physicien. Après une carrière d’universitaire où il n’a cessé d’interroger l’Univers et le sens du Monde, il vit à deux reprises, dans l’ultime profondeur de son être, l’Éveil, secret, éprouvant, mais sans concessions, à la Réalité ultime. La Physique Noétique en est issue qui Révèle depuis douze ans l’Avènement de la Connaissance dont la Démiurgie est le Temple.
