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Préface

Le bouquet de textes et paroles que Johann Soulas a composé en hommage à Maurice Genevoix est une chaleureuse invitation à considérer l’écrivain des bords de Loire pour ce qu’il est : un écrivain majeur de la littérature française et l’un des plus originaux.


Personne au cours du dernier siècle n’a su mieux que lui exprimer les rapports que la vie noue entre le monde et l’homme. Bêtes, arbres et rivières, ils respirent comme nous. Une beauté est merveilleusement accordée à notre désir. Nous ne sommes pas seuls.


Dans un vingtième siècle marqué par l’encombrement de la pensée, la simplicité et la clarté de la langue de Maurice Genevoix n’est rien d’autre que la simplicité et la clarté de la langue française quand elle est bien servie. Un jour viendra où cela sera largement reconnue.


Il faut l’espérer et le croire. Non pour Genevoix, mais pour le monde lui-même. Quand plus personne ne saura le dire, il ne sera plus.


Genevoix avait l’amour du monde. Parce qu’il a le même amour, Johann Soulas est entré « Dans le jardin de Maurice Genevoix » et nous en fait les honneurs avec une belle autorité. Le lire, c’est le remercier.
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(Auteur « Pour Genevoix », éd. La table ronde, 2011).
